

# 农政问题：概念演进与理论发展<sup>\*</sup>

叶敬忠

**提要：**“农政问题”概念由考茨基于1899年正式提出，是在马克思主义政党关于如何对待国家发展进程中的农业、农地、农民和农村问题以及这四个方面未来走向的争辩中产生的话语，体现了一种基于经济基础和社会发展的进步观。有关“农政问题”的学术研究重点聚焦国家发展进程中农业生产方式、农地所有权形式、农民群体分层与分化和农村治理与动员的转型变迁。马克思主义、实体主义等均在“农政问题”上有着深厚的理论传统。中国学术界需要重拾“农政问题”概念，构建农政转型的中国理论。

**关键词：**农政问题 农政转型 国家发展 马克思主义 实体主义

## 一、农政问题：一个固定的学术概念

由菲利普·安东尼·奥哈拉(Phillip Anthony O'Hara)主编的两卷本《政治经济学百科全书》于1999年正式出版(奥哈拉主编,2009a,2009b)。该百科全书精心挑选了政治经济学领域的450个词条进行阐述,其中之一便是“*Agrarian Question*”(O'Hara,1999:8),我自2011年以来将其译为“农政问题”。

“农政问题”这一概念的产生和发展带有浓厚的马克思主义传统。在资本主义发展过程中,涉及农业、农地、农民和农村的制度结构和转型变迁一直是重要的考量因素。马克思和其他马克思主义经典作家对此做了很多论述。这些论述说明,资本主义的发展深受国家关于农业、农地、农民和农村等方面政策的影响,这些政策也左右了农业、农地、农民和农村的结构转型。例如,为了抑制地租并确保农产品的低价格和劳动力再生产的低成本,国家常常实施农政改革计划,

\* 本文是国家社会科学基金重大项目“从脱贫攻坚到乡村振兴的有效衔接与转型研究”(20&ZD163)阶段性成果。

制定特殊政策以支持农业生产和农村人口进入劳动力市场。马克思认为,对英国来说,其工业资本主义的发展成功地“消灭”或改造了农民阶级;但对其他西欧国家来说,农业、农地、农民和农村等方面到底应何去何从,仍是个不确定的、需要认真进行学术研究和实践探索的问题。在此历史背景下,“农政问题”首先在德国社会尤其是社会民主党内部作为政治问题被提出、讨论,后在社会民主党内的马克思主义与机会主义、修正主义的论战中以及马克思主义和实体主义<sup>①</sup>的论争中作为理论问题被明确提出,进而成为国际学术界广泛使用的学术概念,成为社会发展进程中被普遍使用的政治和政策话语(Hussain & Tribe, 1981:72–101; Akram-Lodhi & Kay, 2010a)。

确切地说,作为理论问题和学术概念,“农政问题”由当时的马克思主义者卡尔·考茨基(Karl Kautsky)在1899年第一次以德语提出,并被用作其著名代表作的书名——《农政问题》(The Agrarian Question)<sup>②</sup>。此后,“农政问题”在德语、俄语和英语中均有了相互对应的、固定的、具有确切含义的术语表达,分别是Agrarfrage(德语)、аграрный вопрос(俄语)和agrarian question(英语),<sup>③</sup>且常常作为著作或文章的标题或关键词出现。在马克思主义传统里,“农政问题”这一概念具有特定的历史背景和学术意涵。后者虽然随着历史的变迁而发生调整和变化,但其学术传统、理论脉络和演进发展是清晰连续的。早期对“农政问题”的学术研究做出卓越贡献的马克思主义者主要包括马克思、恩格斯、考茨基和列宁等。

然而,这一在国际学术界通用的固定学术概念在中国学术界并没有形成统一的对应翻译,而是多数时候被译为“土地问题”或“农业问题”,<sup>④</sup>有时也被译为

① 这里指以恰亚诺夫(А. В. Чайнов)为代表的研究小农农业的独特性与组织形式、“生存小农”的价值结构与存续性、土地的权利属性与分配合作、村社的独特性与乡村价值的学术理论(黄宗智,2000:2–4)。

② 该著作以德文撰写,1899年正式出版,书名为*Die Agrarfrage*,在英语学术界中被译为The Agrarian Question(Kautsky, 1988)。该著作在国内被通译为《土地问题》(考茨基,1955)。我将其译为《农政问题》。

③ 这一判断得到了俄罗斯联邦总统国民经济与国家行政学院农政研究中心亚历山大·尼库林(Aleksandr Nikulin)教授、英国伦敦大学亚非学院亨利·伯恩斯坦(Henry Bernstein)教授、荷兰瓦赫宁根大学农村社会学系扬·杜威·范德普勒格(Jan Douwe van der Ploeg)教授的确认。

④ 例如,考茨基的代表作The Agrarian Question被译为《土地问题》(考茨基,1955; Kautsky, 1988)。而《政治经济学百科全书》中的词条Agrarian Question被译为“农业问题”(奥哈拉主编,2009a:12; O'Hara, 1999:8)。

“农民问题”或“农村问题”,<sup>①</sup>且未见中文译本中同时附上英文或其他语言原文的情况。<sup>②</sup>如此一来,agrarian question就因百余年来缺少固定的中文概念而未能得到中文学术界的充分认识和应用,导致中国的“涉农”社会研究在一定程度上未能有效地对接国际学术传统(叶敬忠,2018,2021)。

在2011年翻译出版伯恩斯坦的《农政变迁的阶级动力》(*Class Dynamics of Agrarian Change*)时(伯恩斯坦,2011; Bernstein, 2010),我将“agrarian”译为“农政”,灵感来自《农政全书》,但主要指农业、农地、农民和农村这四个方面关于生产与再生产、物质资料与政治权力等方面的社会关系或阶级关系(叶敬忠、吴存玉,2019)。这里的“农”包括农业、农地、农民和农村四个方面,“政”主要取马克思主义政治经济学以及政治与政策之意义上的“政”(叶敬忠,2021)。在我看来,agrarian的“农政”之意和agrarian question的“农政问题”之概念,构成了马克思主义政治经济学对农业、农地、农民和农村研究的核心话语(叶敬忠,2018,2021),可以被归入社会学、政治经济学或政治学的学科范畴。

需要说明的是,此前已有学者使用过“农政”概念,但其语意与马克思主义传统里的“农政”(agrarian)相去甚远。在他们那里,“农政”主要指农业政体、农业政策或农业行政(方海洋,1996;叶依能,1998;李典军,2007:3;李文学,2009:1-4;陈志刚,2012)。此外,在民国时期,受到日本学者的影响,中国的农业高等教育还开设过“农政学”类课程,出版过“农政学”教材。但那时的“农政学”指的是“农业政策学”(许璇,1912;钟甫宁,2000;川田稔,2008)。

为了整体性地理解国际学术传统中“农政问题”的概念,学界必须考究、追溯和辨识这一重要概念及相关理论的历史传统、深刻内涵与演进发展。对它的历史背景、政治目标、研究内容和理论视角等方面的系统分析是这一概念得以被正确使用的前提。在此基础上,“农政问题”概念和相关理论框架可以得到进一步的发展,或引发进一步的学术争鸣。本文正是在这样的学术背景和价值旨趣下完成的。

① 例如,《农业的政治经济分析》中奥斯卡·J. 哈曼(Oscar J. Harmmen)的英文论文标题中的“*Agrarian Question*”被译为“农业问题”,但正文中多处被译为“农民问题”(哈曼,2008:39-41、51、54、64; Harmmen,1972)。而该书中提奥多·沙宁(Teodor Shanin)和春木棉(Haruki Wada)的两篇著名英文论文标题中的“*Agrarian Question*”被译为“农村问题”,正文中也有这样的译法(春木棉,2008:68;沙宁,2008:99; Wada,1981; Shanin,1981)。

② 在目前已经检索和阅读到的其他学者的文献中,我尚未见到在中文表述后附上英文agrarian question的,但也许由于阅读有限,存在遗漏的情况。

## 二、农政问题的含义与论争

其实，“农政问题”不仅具有明确的含义，而且具有特定的历史背景和清晰的发展脉络，是社会发展和社会变迁过程中的一个重大议题，是马克思主义政治经济学的一个重大概念和理论主题。考茨基在1899年第一次将“农政问题”作为正式的学术概念用在其著作《农政问题》中时，就已简洁但明确地指出：

“农政问题”关注的是资本主义生产方式下农业的所有变化，具体指：资本是否以及如何掌控农业，彻底改变农业，捣毁旧的生产方式和土地所有权形式并创造出新的生产方式和土地所有权形式。（考茨基，1955：16；Kautsky, 1988: 12）

虽然这段话看似更关注农业问题和土地问题，但农民问题——尤其是农民的分化与无产阶级化，以及农村问题——尤其是农村的治理与动员等，不仅与农业问题和土地问题密切相连，而且也是考茨基在《农政问题》中研究的重要内容，同时还一直是“农政问题”产生和被论争的过程中的核心内容。

在对考茨基在全书中分析的内容做整体性梳理和分析后，我们可以将其提出的“农政问题”更详细地表述为：为了建立向更高的社会形态过渡的经济、政治和社会基础，在资本主义发展进程中农业生产方式、农地所有权形式、农民群体和农村社会是否以及如何发生哪些转型和变化，需要采用什么样的政治动员以及制定什么样的国家政策来促进农业、农地、农民和农村的转型和发展。

要深刻把握“农政问题”的内涵，我们需要充分理解考茨基论述这一概念的政治与策略论辩背景、社会发展与转型目标以及考茨基在《农政问题》中阐释的理论与学术研究内容、政治与政策行动选择，同时需要理解这一概念蕴含的马克思主义理论传统及其与实体主义等理论的论争。马克思主义和其他流派的很多思想家，如马克思、恩格斯、列宁、恰亚诺夫等都对“农政问题”有着不同的思想和学术贡献。本文的目的是向中国学术界介绍和论述“农政问题”概念的起源、基本内涵与理论框架以及演进发展，重点放在对提出这一概念的考茨基在那个时代的思想和学术的梳理和总结上，因为那是这一概念的一切发展变化以及其他理论思潮与马克思主义就此概念进行理论对话的起点。当然，考茨基的论述很多是建立在马克思、恩格斯等思想家的论著基础之上的，具有显著的继承性。

同时,考茨基的很多论述还受到其时代的限制,并不能代表世界资本主义发展的普遍情况。

### (一) 政治与策略论辩的背景

“农政问题”这一概念的产生源自政治与策略的论辩。可以说,考茨基的《农政问题》起源于政治辩论,目的也是为了辩论,只是以学术和理论的形式呈现了出来(Hussain & Tribe, 1981:103)。

19世纪下半叶,欧洲的工业以及城市无产阶级运动得到快速发展,而农村问题则未能引起太多关注(考茨基,1955:515;Kautsky,1988:447)。马克思逝世后的一段时期,欧洲的社会主义运动有了很大发展。面对争取同盟军这一革命任务以及农民贫困和农业危机这一现实情况,欧洲的资产阶级政党和无产阶级政党不约而同地将农民问题、土地问题和农村问题提到自己的政治议程上来(考茨基,1955:515;Kautsky,1988:447;沈汉,2008)。在19世纪末的德国(以及法国、俄国等),农民在总人口中占重要部分,资产阶级统治集团为了赢得农民的政治(选举)支持,仍然让农民保持对小块土地的占有,并对小农施以小恩小惠(Hussain & Tribe, 1981:18;王长江,1986)。对于具有鲜明社会主义性质的德国社会民主党来说,团结和聚集无产阶级的革命力量,把农民作为同盟军争取在革命的一边,不仅必要,而且十分迫切。因此,“农政问题”成了社会民主党的重要工作,也因此导致社会民主党内部马克思主义与修正主义、机会主义长达二十余年(1894年-1914年)的大辩论(Hussain & Tribe, 1981:92-93;王长江,1986),其核心便是如何对待农民以及与此紧密联系的土地、农业和农村问题。

1894年,在法兰克福举行的德国社会民主党全国党代表大会上,“农政问题”成为最主要的讨论内容。马克思主义者认为,小农注定随着资本主义的发展消亡。机会主义者却主张关心农民问题,主张从农村的实际出发去研究农业问题,并实实在在地促进农民的利益。他们认为,农业不同于工业,小生产并不会迅速消亡,应支持农民拥有小块土地的权利,减轻直至消除农民被剥夺的过程,保护农民和农业工人免受资本主义剥削,为未来更高的经济形式开辟道路(Hussain & Tribe, 1981:76、95-97;王长江,1986)。这种机会主义倾向被恩格斯敏锐地注意到,并促使他于1894年底撰写了《法德农民问题》。该著作虽然针对的是法国工人党的南特纲领,但其实是写给德国社会民主党看的,目的是为了回击党内的机会主义思想和摆脱小农主义者的困扰。其主要立场是:既要努力赢得农民的支持,又要坚持无产阶级的原则,反对保存小私有制,并断言在资

本主义条件下小农经济将不可避免地灭亡(Hussain & Tribe, 1981:98; 王长江, 1986)。紧随着恩格斯,考茨基也积极投入了这场论争,并在《新时代》(Die Neue Zeit)杂志上发表一系列文章,认为无产阶级政党的性质和纲领要求其不应为农民提供特殊的利益,坚决反对小农私人占有小块土地的迫切愿望,并认为应告诉农民,他们注定要灭亡,不可能与大规模的资本主义农场主竞争(王长江,1986)。

1895年,在布雷斯劳举行的德国社会民主党全国党代表大会上,对“农政问题”的讨论被推向一个新的高潮。机会主义者再次出击,认为社会民主党本来就是代表各阶层受苦的人民的党,因此保护农民的要求完全符合党的宗旨。考茨基等人对这些机会主义思想进行了坚决的反击,指出大规模农业是有效率的,小农农业则是一种时代的残余和无效率的,因此没有任何理由让社会主义的党派支持小农的存续(Hussain & Tribe, 1981:99)。通过激烈辩论,考茨基的立场得到了压倒性的支持(Hussain & Tribe, 1981:98 – 100; 王长江, 1986)。尽管如此,大会还是通过了一个提案,承认“农业与工业不同,有其自身的规律,为了在农村地区开展工作,社会民主党必须重视和研究这些问题”。此后,关于“农政问题”的学术研究和理论讨论如雨后春笋般不断得以开展,很多文章发表在《新时代》杂志上。也就是在此时,考茨基开始撰写他的《农政问题》,并于四年后出版。“农政问题”作为学术和理论概念正式诞生(Hussain & Tribe, 1981:100)。正因如此,“农政问题”的论战在1898年德国社会民主党于斯图加特举行的全国党代表大会上进入了更高的阶段——理论斗争的阶段(王长江,1986)。

1895年的布雷斯劳大会之后,德国社会民主党对“农政问题”的理论研究非常活跃,主要理论纷争出现在社会民主党内的考茨基与爱德华·伯恩斯坦(Eduard Bernstein)、爱德华·大卫(Eduard David)之间(Hussain & Tribe, 1981:102)。伯恩斯坦和大卫认为,小生产优于大生产,是先进的生产方式,应该保护和发展小农生产,这是“农政问题”的核心;应该发展以生产者合作为基础、能为小块土地所有者带来最大利益的合作社。而考茨基则针锋相对地指出,大经济优于小农经济,小生产根本不是大生产的对手,小农的无产阶级化将使无产阶级农业工人占农村人口的大多数,这是社会民主党要团结的对象;他们与工业工人的利益完全一致,无须制定特殊的扶持政策,而是应该建立现代农业基础上的公社土地所有制(考茨基,1955:116 – 159、200 – 233、359 – 398; Kautsky, 1988:95 – 132、168 – 197、311 – 344; 王长江, 1986)。此后,马克思主义与修正主义、机会主义关于“农政问题”的理论争辩和政策分歧一直持续进行着。

## (二)社会发展与转型的目标

“农政问题”的缘起是政治论辩,但这些辩论都围绕着社会发展与社会转型方向的议题。对“农政问题”的理解需要充分认识到,这一概念和与之相关的所有讨论在考茨基那里都是建立在社会经济发展与社会形态转型的假设之上的,体现了一种基于经济基础和社会发展的进步观。马克思主义唯物史观认为,“一切重要历史事件的终极原因和伟大动力是社会的经济发展”(恩格斯,1965:346)。而关于社会发展的规律,马克思指出,“社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一直在其中活动的现存生产关系或财产关系发生矛盾。于是这些关系便由生产力的发展形式变成生产力的桎梏。那时社会革命的时代就到了。随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革”(马克思,1962:8—9)。马克思主义非常重视经济的发展和物资的丰富程度,认为社会历史的发展有其自身固有的客观规律。伴随着生产力的发展,人类社会必然从原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会最终走向共产主义社会。考茨基认为,德国社会民主党应该坚持马克思主义的社会变迁原理,坚信“资产阶级即资本愈发展,无产阶级即现代的工人阶级也就愈发展”,结果是“社会日益分裂为两大敌对的阵营,即分裂为两大相互直接对立的阶级:资产阶级和无产阶级”;而“随着大工业的发展,资产阶级借以生产和占有产品的基础本身,也就从它的脚底下抽掉了。它首先生产的是它自身的掘墓人。资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利同样是不可避免的”(马克思、恩格斯,1958:466、472、479)。

在《农政问题》中,考茨基强调,社会民主党永远是无产阶级的政党,是经济进步的政党,是社会发展的政党,目的是将整个社会从现代资本主义阶段发展到更高形式(考茨基,1955:375、507;Kautsky,1988:325、440)。社会民主党的历史任务就是要促进社会的发展,使之跨越资本主义阶段,而无产阶级是实现这一任务的唯一动力(考茨基,1955:400;Kautsky,1988:346),只有雇佣工人阶级才有力量使社会过渡到比资本主义更高的阶段(考茨基,1955:376;Kautsky,1988:325)。在考茨基看来,虽然当时德国的农业小生产者的数量庞大,但他们和一无所有的无产阶级被绑定在了一起,利益趋于一致,这意味着无产阶级大家庭人数的增加(考茨基,1955:212、232;Kautsky,1988:179、197)。

考茨基指出,受资本主义现代化大生产方式支配的农业生产是一种比拥有小块土地的封建式小农生产更加先进的生产方式。为了社会的进步,为了社会形态向更高形式发展,我们不能阻碍资本主义生产方式(无论是工业还是农业)的发展,只有这样才能奠定建立社会主义的物质基础(考茨基,1955:516;

Kautsky, 1988:448)。对于机会主义者提出理解农民苦情、保护农民利益的思想,考茨基指出,虽然资本主义生产方式下经济的进步对人民群众来说往往是贫困与退化的根源,但若抵制进步则会导致更坏的结果,因为这种进步是人民群众最终得到地位提升和解放的基础(考茨基,1955:377 – 380; Kautsky, 1988:326 – 328)。社会民主党必须促进社会发展,只有这样,无产者才不会退回到小资产阶级的生活条件或思维方式中去,无产者才能提高生活水平和思维水平,才能超越资本主义社会的水平(考茨基,1955:417; Kautsky, 1988:361)。因此,为了实现比资本主义更高级的社会主义,在一定的或较为短暂的历史阶段里,必须将社会发展置于无产阶级利益的前面(考茨基,1955:376; Kautsky, 1988:325)。社会民主党在农村的政策一定要包括一切有利于农村无产阶级的措施,有利于大农业和现代农业发展的措施(考茨基,1955:400; Kautsky, 1988:346)。

当然,这一切都是为了在资本主义生产方式这一前提基础上通过无产阶级革命实现社会主义。那时,这些在当时社会生活中被歧视的农民和农业工人将成为社会里有希望的人,或将占有很幸福的社会地位(考茨基,1955:511 – 512; Kautsky, 1988:444)。最终,胜利的无产阶级将解放乡村——将那些愚昧、贫穷和邋遢的乡村人口充斥其中的乡村田园转变为自由、快乐和骄傲的人民居住的花园(考茨基,1955:521; Kautsky, 1988:453)。

### (三)理论与学术研究的内容

在《农政问题》中,考茨基关注的理论重点是在经济进步和社会发展的背景下,为了实现社会形态从资本主义向共产主义过渡这一政治目标,农业、农地、农民和农村在资本主义发展进程中产生的转型和变迁。具体来说,他在农业方面关注的重点是生产方式,在农地方面关注的重点是所有权形式,在农民方面关注的重点是分化和无产阶级化,在农村方面关注的重点是治理与动员。

把握“农政问题”的学术和理论研究的深刻含义,需要理解和明晰五个层面的结构:(1)宏观层面,指将以经济进步和社会发展为基础的社会形态变迁作为宏观背景;(2)中观层面,指以某阶段某国家所处的某特定社会形态——如19世纪末20世纪初德国所处的资本主义形态——为中观背景;(3)微观层面,指为了实现社会形态从低级向高级过渡而在某特定阶段发生的农业、农地、农民和农村四个方面的结构转型与变迁;(4)具体层面,主要指农业生产方式、农地所有权形式、农民分化和无产阶级化、农村治理和动员;(5)操作层面,指对微观层面和具体层面的那些主题进行具体的学术研究和理论阐述。考茨基在《农政问

题》中对这些主题进行了条理清晰、逻辑严密、结构完整的操作化。

第一,在农业尤其是农业生产方式方面,考茨基指出,无论是农业的大生产还是小生产都受资本主义生产方式的支配,马克思主义原理既适用于工业与城市,也适用于农业与农村。虽然农业并不会完全沿着工业的模型发展,而会遵循自己的规律,但这绝不是说二者的发展是对立和不相容的,它们其实只是同一过程的两个不可分离的要素(考茨基,1955:16–17;Kautsky,1988:11–13)。资本的势力并不会只限于城市工业,还会随着其力量的不断强大逐渐征服农业(考茨基,1955:24;Kautsky,1988:19)。农业变革的力量并非来自自身,而是来自城市(考茨基,1955:38–41;Kautsky,1988:30–33)。资产阶级革命带来了新的农业生产方式的需要。现代农业的发展使农业更加依赖城市,农业的进步也依赖城市,而且科学与商业紧密地联系在了一起(考茨基,1955:70–71;Kautsky,1988:57–58)。农业大生产与小生产的优劣之辩是考茨基分析的重点。考茨基认为,农业的资本主义大生产必将取代小生产,因为大生产优于小生产,其原因包括耕种上人力、物力、耕畜的节约,较高的农业机械效率,贷款使用和产品销售的优势,劳动分工,科学的管理计划,等等。尤其是科学技术的发展,将使得大生产永远保持效率领先的优势。小生产与大生产的抗衡所依靠的只是劳动者最大的勤劳和努力以及无限的节俭(考茨基,1955:132–133;Kautsky,1988:109–110)。

第二,在农地尤其是农地所有权形式方面,考茨基指出,要使社会形态从封建社会向更高级过渡,首先必须消灭封建的公社土地制度,建立完全的私有制,使土地完全为了市场和竞争需要而被自由经营者所有。这样,在资本主义生产方式下,土地成为完全的私有财产,所有者可以根据市场需要自由生产(考茨基,1955:40–43;Kautsky,1988:33–35)。现代农业生产完全是资本主义的,带有资本主义生产方式的基本特征,即土地的私有产权形式和农产品的商品性质(考茨基,1955:72;Kautsky,1988:59)。在资本主义现代农业生产中,土地所有者与资本家可以合二为一。这样,他们除了企业利润外,还可获得全部的地租,其原因就在于大生产的优势和土地私有制(考茨基,1955:115;Kautsky,1988:93–94)。农业大生产需要土地的集中,但只有集中小地产,才能转变为大的生产方式。因此,小生产的消减是大生产出现的必要前提,农民小块土地的私有产权是农业迈向现代大生产、大发展的重大障碍(考茨基,1955:175–176;Kautsky,1988:145–146)。由此,考茨基坚决反对小农私人占有小块土地的愿望。

第三,在农民尤其是农民分化方面,考茨基研究了隐藏在资本主义农业生产

方式背后的农民分化和小农无产阶级化问题。在社会发展过程中,随着商品化进程的不断推进,农民手工业逐渐被城市工商业排挤,最终走向消亡,农民因而成为纯粹的农业生产者。对农民来说,手工业与农业的分离使得其依赖封建共同体的那种生活的独立性、保障性和自由性逐渐消失。农民逐渐依靠市场,而高利贷者和商人的结合常常使农民陷于对他们的依赖之中并受到剥削。此时,农民不得不出卖土地,或出卖其唯一的商品——劳动力,雇佣劳动现象随即产生并普遍起来。这样,剥削与被剥削之间、有产者与无产者之间的阶级对立逐渐侵入农村和农民家庭(考茨基,1955:19—24;Kautsky,1988:14—19)。但是,在雇佣劳动方面,现代资本主义大农业与小生产在一定时期内是相互需要的。现代资本主义大农业本身无法制造和保持其所需要的所有雇佣劳动力。而在农村,没有任何财产的雇佣劳动力几乎是找不到的,很多人耕种着零星的土地(考茨基,1955:191—192;Kautsky,1988:159—161)。正是这些小生产者自己生产了资本主义农业大生产最需要的生产资料——劳动力。可见,就像资本家和无产者一样,大生产者与小生产者相互需要,而小农生产者更加具有无产者的性质(考茨基,1955:196—199;Kautsky,1988:164—167)。

第四,在农村尤其是农村社会治理和政治动员方面,考茨基研究了剥削型的城乡关系和农村虚空化,以及在农村进行政治动员和阶级斗争的策略。随着资本主义的发展,城市与农村在文化条件上的差异越发拉大。国家税收主要被花费在城市中,用于建设各种机构和组织设施,而农民却享受不到相关的福利(考茨基,1955:250—252;Kautsky,1988:212—214)。不仅如此,城市及工业还从农村和农业方面夺取了劳动力。而且,交通道路发展越迅速,城市与乡村往来越便利,农业劳动者就越熟悉城市关系,越容易跑到城市去。很多年轻而又能自立的人逃往城市,其中大部分是身体健强且有能力、有知识的人。这些都增加了城市与农村间的智力鸿沟(考茨基,1955:256—267;Kautsky,1988:218—227)。考茨基撰写《农政问题》的目的是将理论研究用于农村的政治动员和阶级斗争,因为“农政问题”整体性地关系着农村的政治斗争和社会形态(Hussain & Tribe, 1981:133)。考茨基坚信,德国社会民主党的历史任务就是团结无产阶级群众,在农村就是要团结具有无产阶级性质的小生产者,建立无产阶级政权。德国社会民主党要让农民认识到,只有社会主义才能使他们参与社会进步,一切都是为了农民的长远利益。因为,与改良现时的社会相比,农民从社会主义制度中可以有更多收获,他们的生活和社会地位将得到彻底提高,农村也将最终成为人民居住的花园(考茨基,1955:516;Kautsky,1988:448)。

#### (四) 政治与政策行动的选择

研究“农政问题”不仅是为了服务于政治与政策辩论,还包括明确的政治、政策和行动的立场与方案。考茨基《农政问题》的第二部分“社会民主党的农政方针”就是社会民主党有关农业、土地、农民和农村的政治方向和政策选择。在农业方面,虽然农业遵循自己的规律,但农业发展与工业发展的目标是一致的,因此应该制定与工业完全一样的农业政策(考茨基,1955:471;Kautsky,1988:409)。在农地方面,虽然农民对小块土地私人占有抱有迫切的愿望,但这是农业迈向现代化大生产的发展障碍,因此社会民主党不能制定保护农民现时利益的特殊政策(考茨基,1955:379;Kautsky,1988:327)。在农民方面,若期待农民在当时的社会中转向合作,就很可能让农民借助合作社下资本主义大生产的优点来巩固其土地私有权,因此不能把它视为拯救农民生产方式的一种手段,不能把当时的农业合作社视为通往社会主义的过渡阶段而加以支持。真正的生产合作只有在胜利的无产阶级掌握政权后根据自己的利益组织社会关系时才能达到(考茨基,1955:363、469;Kautsky,1988:314、408)。在农村方面,国家政权名义上的“重农”政策其实是在保护城市阶级的利益,对农村人口倒是一种损害。因此,社会民主党要求在乡村实行人民自治(考茨基,1955:475–476;Kautsky,1988:412–413)。

#### (五) 马克思主义理论的传统

中国的马克思主义理论研究领域尚未充分关注“农政问题”概念及其理论传统。其实,资本主义发展过程中的“农政问题”尤其是农业和农民的问题一直是经典马克思主义关注和研究的核心议题(Hussain & Tribe,1981:viii;周凡,2008:1)。西方学术界对马克思主义“农政问题”的学术传统有很多精彩的梳理(Bernstein,1996;Akram-Lodhi & Kay,2010a,2010b;Byres,2012:10–15)。

政治经济学对农业的重视始于18世纪50–70年代的重农学派(奥哈拉主编,2009b:1025–1027)。但农业政治经济学的科学研究始于马克思对资本主义起源的分析。资本主义制度具有矛盾的二重性,即一方面资本和劳动的物质利益创造过程是剥削性的、残酷的、非人道的,另一方面其生产力的巨大发展又是实现经济繁荣和更高级社会的物质基础,是无产阶级被压迫者革命胜利后过上幸福生活的物质基础(Akram-Lodhi & Kay,2010a)。马克思将推翻资本主义制度、实现更高形态社会制度的全部希望都寄托在无产阶级身上(马克思、恩格斯,1958:479),即只有资本主义自身所制造出来的无产阶级——他们自由得一

无所有,不拥有任何生产资料,但可以自由地出卖自己的劳动力——才能消灭阶级社会,消灭剥削(马克思,2004a:197)。这是马克思关于“农政问题”分析的起点。假如农民群体本身既具有小资产阶级的性质,又具有无产阶级劳动者的性质,那么彻底的资本主义生产方式和伴随其中的工人阶级怎样才能发展起来?马克思早在《1844年经济学哲学手稿》中就将切入点放在了对前资本主义小农耕作、小商品生产和农业资本之间关系的分析上(Akram-Lodhi & Kay,2010a;马克思,2014:32-45,70-74)。

马克思在《资本论》第一卷中已经对农业与工业的关系以及农业资本主义的发展做了深入的分析。对农业发展来说,马克思认为,就是要“消灭”农民,将他们变成雇佣工人。这样,农业中社会变革的需要和社会对立就和城市相同了,从而可以用资本主义的生产方式撕断农业中的那种封建宗法式的纽带(马克思,2004a:578-579)。马克思指出,英国资本主义的发展建立在对农民的剥夺和农民无产阶级化的基础之上。在英国资产阶级形成的原始积累中,最重要的事件是“大量的人突然被强制地同自己的生存资料分离,被当作不受法律保护的无产者抛向劳动市场。对农业生产者即农民的土地的剥夺,形成全部过程的基础”(马克思,1964a:823)。马克思在《论土地国有化》中分析了反对农民所有制而支持土地国有化的逻辑(马克思,1964:64-67),在《路易·波拿巴的雾月十八日》中分析了作为一个阶级的小农的性质(马克思,2009:461-578),在《资本论》第三卷里讨论了地租及农业生产的组织形式问题(马克思,2004b:693-919)。这些论述都为后来的“农政问题”研究奠定了重要的理论基础(Hussain & Tribe,1981:18)。但是,马克思并没有将英国式的通过工业资本主义的发展来成功“消灭”或改造农民阶级的途径视为世界各国的唯一选择。与此相反,在农业资本主义的发展过程中,对农民小块土地所有权的剥夺既可以通过如英国圈地运动的方式,也可以通过农民分化的机制,即可以通过多种选择来扫除农业资本主义发展道路上的堡垒(Akram-Lodhi & Kay,2010a)。

建立在马克思的一系列思想和理论基础上的“农政问题”在19世纪末成为德国社会民主党政治策略论辩的焦点,并于1899年在考茨基那里以《农政问题》一书的方式使论辩达到顶峰,从而成为一个理论和学术概念,被正式普及、使用。这其中有着恩格斯——尤其是其著作《法德农民问题》——的开创性贡献(Hussain & Tribe,1981:1-2; Krishnan,2008)。恩格斯分析指出,对于农民来说,小农即小块土地的所有者或租佃者在资本主义条件下必然走向灭亡;在农地方面,要坚决反对农民保留小块土地的小所有制;在农业方面,应该把各小块土

地结合起来进行大规模经营;在农村方面,社会主义工人政党要吸收人数众多的农村无产者和小农;而在政治立场方面,则既要努力赢得农民的支持,又要坚持无产阶级的原则(恩格斯,2009:507–531)。

同在1899年,几乎是在考茨基出版《农政问题》的同一时间,列宁出版了《俄国资本主义的发展》。它同样源自19世纪后期俄国社会主义运动中科学社会主义和实体主义之间关于农民命运和资本主义在俄国的前景问题所展开的论战(沈汉,2008)。列宁指出,马克思关于资本主义生产方式发展的理论既适用于工业也适用于农业,资本主义无论在城市还是乡村都已成为占统治地位的生产方式。俄国的资本主义在提高社会劳动生产力和劳动社会化方面彰显了历史的进步,为社会主义革命创造了物质前提。小生产在未来必然要被资本主义大生产取代。俄国的农业资本主义是一个巨大的历史进步,不仅把务农者变成了雇佣工人,而且推动了机器工业。列宁深刻地认识到农民的两重性。一方面,农民深受资本主义和农奴制残余的双重压迫,具有强烈的革命性;另一方面,他们的小资产阶级性和内在的业主倾向又与无产阶级革命具有对抗性。列宁认为,村社农民根本不是资本主义的对抗者,旧的农民不仅在分化,而且将被彻底瓦解和消亡,将被完全新型的农村资产阶级和农村无产阶级代替,而介于这两种新型农民之间的是中等农民。列宁还论证了工人阶级作为社会的政治领导力量的作用和农民作为无产阶级同盟军的作用(列宁,1984:I–VIII、11、39、145–154、549)。

马克思、恩格斯、考茨基和列宁为推进有关“农政问题”的理论研究和政治策略做出了巨大贡献。随着时代的变化,对“农政问题”的讨论也在不断地继承和发展。尤其是到20世纪中后期,新近独立的国家亟须解决国家发展的原始积累和社会转型等关键问题,而他们的发展处在资本主义市场持续扩张的进程中,其面临的农政问题显然已不同于过去的农政问题(Bernstein,1996)。在此背景下,更多开放性的农政理论不断涌现。比如,当代马克思主义认为,生产者与生产资料的分离并不是资本主义农政转型与资本原始积累的必要条件,形成国家发展的原始积累的机制与动力复杂而多元,且越加隐蔽,因此对农政问题的研究和分析路径也将与过去十分不同(叶敬忠、吴存玉,2019)。

可以说,自诞生至今的一百二十余年间,西方学术界有关“农政问题”的学术研究和理论争辩从未间断过。其中,当今最具代表性的莫过于自20世纪末一直持续到今天的“拜尔斯—伯恩斯坦论辩”(Byres-Bernstein Polemic)(Kumar,2017)。<sup>①</sup>

<sup>①</sup> 这里指的是特伦斯·J. 拜尔斯(Terence J. Byres)与亨利·伯恩斯坦之间的论辩。

在拜尔斯看来，“农政问题”的核心是“那些实质上在农村地区持续存在的、影响农村地区和一般意义上的资本积累(尤其是资本主义工业化的资本积累)的障碍元素”(Byres, 1996:26)。拜尔斯认为，任何一个成功的国家或地区的发展都需要以成功的“农政转型”为前提，只有发生某种形式的顺利的农政转型，农业才可以不再成为一个国家或地区整体资本主义转型的障碍(Akram-Lodhi & Kay, 2009:21)。拜尔斯指出，对于落后或不发达的社会来说，存在三种一般性的农政转型路径，即资本主义路径、社会主义路径和实体主义路径。因此，农政转型并不意味着在任何时候和任何社会条件下都必须在农业部门发展出彻底的资本主义生产关系；但是，资本主义农政转型仍然是最为重要的路径。在当今社会，农民的社会阶级分化仍然是社会发展的动力并制造出农业资产阶级，后者极大地促进了生产的发展并通过向城市提供产品和发展国内市场来为国家发展做贡献(Byres, 1996:5; Akram-Lodhi & Kay, 2009:21; Kumar, 2017)。

伯恩斯坦对拜尔斯的“农政转型”进行了批判性分析。他指出，经典马克思主义政治经济学强调农业的资本主义转型，目的是为了使农业部门能够为城市资本主义工业化提供剩余(原材料及资本积累)，并为工厂工人提供廉价的生活资料。然而，在世界范围内的开放经济条件下，进口的货物和服务(包括食物)已经变得非常容易获得，流动的无国界的资本足以工业化提供支持。这意味着全球资本主义发展不再需要去考虑农业、农地、农村和农民方面存在什么障碍因素，即完全不再需要考虑如何在国家层面解决“农政问题”了。在此背景下，伯恩斯坦认为应该区分“资本的农政问题”(agrarian question of capital)和“劳动力的农政问题”(agrarian question of labour)。对发展中国家来说，“劳动力的农政问题”或许仍然具有某些分析意义，但“资本的农政问题”已经不再重要。伯恩斯坦认为，资本主义农业中已经不再有小农的存在，人们要么是资本主义农场主，要么是小商品生产者或农业工人(Bernstein, 1996, 2006; Kumar, 2017)。当然，世界上很多国家尤其是发展中国家的发展现实与伯恩斯坦的这些假设并不完全印合。

可以肯定的是，在马克思主义领域，无论是19世纪末20世纪初的“考茨基—伯恩斯坦/大卫论辩”<sup>①</sup>还是20世纪末21世纪初的“拜尔斯—伯恩斯坦论辩”都将持续下去。即使是某个特定的马克思主义经典作家，其对“农政问题”的认识和立场也可能因分析角度不同或时代变迁而十分不同。

<sup>①</sup> 这里指的是19世纪末20世纪初考茨基与爱德华·伯恩斯坦、爱德华·大卫的论辩。

## (六)其他理论的立场与观点

在“农政问题”的学术系谱中,马克思主义和实体主义是两个非常重要的理论框架和分析视角。除此之外,尚有新古典与新制度经济学、生计框架、后现代与后结构主义三大理论思潮。它们均在与考茨基建立的“农政问题”概念框架进行的对话或论辩中形成了自己独特的理论观点以及政治或行动立场。

实体主义与马克思主义有着深厚的历史渊源。在考茨基于1899年将“农政问题”作为学术概念提出之前,实体主义就在农业、农地、农民和农村这四个方面有着明确的政治立场和理论观点,因此,实体主义和马克思主义在“农政问题”上保持着长期的论辩传统。在此过程中,恰亚诺夫将实体主义对“农政问题”的学术研究推向了新的理论高度。其中的一个标志便是恰亚诺夫于1923年出版的《农民经济组织》(恰亚诺夫,1996/1923),以及以此为基础而形成的“恰亚诺夫—列宁/考茨基论辩”或“实体主义—马克思主义论辩”。在农业方面,实体主义重视小农农业生产方式的独特性和纵向一体化的组织形式;在农地方面,实体主义着重声明土地的权利属性,并重点探讨土地社会化的分配形式以及土地合作制的未来形式;在农民方面,实体主义在“生存小农”的价值结构中探讨农民“贫富循环”的分化形态以及农民未来稳固存续的命运;在农村方面,实体主义以村社特性和基础结构立论,重视村社文明的超历史性,并在社会转型中关注乡村价值的留续。结合社会情势的变化,实体主义对农政问题研究论域的拓展集中在对全球普遍兴起的“再小农化”的理论分析以及对社会反向运动的实践倡导方面(恰亚诺夫,1996;叶敬忠、张明皓,2021)。

新古典与新制度经济学则在市场资本主义的整体框架下研究“农政问题”。<sup>①</sup>该理论将农民看作理性的个体,以此为基本假设与分析单位进行微观或微观与宏观相结合的分析。该理论认为,农民可以做出理性决策且不受权力关系的钳制,农民的行为非常类似于追求利益最大化的公司,他们会不断寻求实现利益最大化的机会。该理论将“农政问题”或“农政转型”的核心视为不断寻求稀缺要素资源的最优配置以实现经济效率最大化的过程,其中,私有产权的界定和完全自由竞争的市场是两个必不可少的条件。在此理论框架下,农民是追求利益最大化的理性人,农村需要市场化和商品化的彻底改造,农村发展需要将农民带入市场或将市场送给农民,农业是创造财富和收益的产业,农地需要适当的

<sup>①</sup> 这里关于新古典与新制度经济学和生计框架对“农政问题”的总结分析还参考了荷兰鹿特丹伊拉斯谟大学国际社会科学研究所萨图尼诺·M·博拉斯(Saturnino M. Borras Jr.)教授的相关课程材料。

制度以确保农业产业以及土地本身获得最大收益和增值。该理论并不关注马克思主义对阶级和权力关系的分析(叶敬忠、王丹,2019)。

生计框架是一套实践性较强的分析框架。该框架将个体农民或农户家庭作为分析单位,进行微观层面的行动分析。在此框架中,一切分析和思考的起点是“农民现在有什么”,而不是“农民现在没有什么”(Scoones,2009)。农户生计的建立需要从其可控制、可支配和可获及的生计资本入手,充分开发、动员和利用这些资本,并调动农户的主体性和能动性来创造发展机会(Bebbington,1999)。在生计框架下,农民是具有能动性的行动者,农业生产尤其是小农农业或家庭农业是生计策略的重要内容,农地是重要的生计资本,而农村则为农户生计活动提供重要的自然资本、物质资本以及社会资本(社会网络、信任与互惠关系等),农村同时也是农民生计创新和多元生计策略建立的空间。生计框架不关心宏观的社会形态是资本主义制度还是其他社会制度,不关心阶级政治和权力关系,而是关心当下可以采取的实用性的改善生计的行动和策略(叶敬忠、贺聪志、许惠娇,2019)。

后现代与后结构主义是一种批判性理论思潮。该理论对“农政问题”的观点和立场在宏观上来自其整体上对社会进化观和现代化理论的合法性和客观性的反思与批判,在微观上来自其对发展主义路径的分析性解构。该理论框架强调农业应该避免工业思维的改造,倡导“地育万物,量力而出”和永续农业、有机农业、生态农业等,主张发展小农农业与新技术手段有机衔接的混杂型农业方式;同时,强调农地应该避免过度的商品化,重视土地的生计和保障功能。该理论还认为,农民应该建立自己的社会组织,农民的日常实践中蕴藏着建设经济和满足需求的有效方式,农民的生活方式应该被尊重和给予足够的空间;农村应该避免用城市的思维来治理,要尊重农村人口和各族群的历史文化传统,选择符合其价值和标准的替代性发展路径以及本土知识、文化传统和现代智慧相结合的人与自然共存的混杂型发展模式(周穗明,2003;埃斯科瓦尔,2011:174、264;叶敬忠、汪淳玉,2018)。

### 三、重拾农政问题:构建中国农政转型理论

中国社会自20世纪90年代中期开始普遍使用的“三农问题”话语对引起全社会关注农业、农村和农民问题具有重要意义。作为对农业、农村和农民问题的

总称,“三农问题”被频繁用于社会讨论和政策文本之中,是大众化和通俗化的社会和政策术语。但作为一个学术话语,“三农问题”的概念界定并不明确,理论体系并不清晰,国际对话并不通畅(叶敬忠,2018)。与此同时,本可与中国的“三农问题”建立一定关联的、具有深厚马克思主义政治经济学传统的、国际通用的学术概念——“农政问题”(agrarian question),未能被中国学术界充分认识 and 应用。

作为一个理论和学术概念,“农政问题”在使用德语、俄语和英语等西方语言的学术界一直是政治经济学或社会学的通用固定概念。其在马克思主义经典作家的论述中得到了充分呈现,在考茨基的著作中有整体性阐述。虽然构成“农政问题”的各要素如农业生产方式、农地所有制、农民分层和农村治理等主题在中国分别有过广泛的讨论,但作为有确切定义的整体性学术概念,agrarian question 在中国学术界始终未能形成对应的固定中文概念。可以说,很多 19 世纪末 20 世纪初的马克思主义经典文献的中译版以及国内对这些文献的讨论和研究中所使用的“土地问题”“农业问题”“农民问题”和“农村问题”,在很多情况下对应的是一个统一的固定概念——“农政问题”(叶敬忠,2021)。

“农政问题”的学术研究内容非常明确和具体,即主要考察国家发展进程中农业、农地、农民和农村发生的重大结构转型和变迁及其具体呈现,主要包括农业的生产方式、农地的所有权形式、农民的分化和无产阶级化以及农村的治理和动员。无论在政治上还是在理论上,马克思主义对发展进程中的“农政问题”的重视都有着长期深厚的传统,并与有着悠久传统的俄国实体主义展开了长久的辩论。在马克思主义领域内,既有经典的“考茨基—伯恩斯坦/大卫论辩”(或“马克思主义—修正主义/机会主义论辩”“大生产一小生产论辩”),也有当代的“拜尔斯—伯恩斯坦论辩”。在实体主义与马克思主义之间,则有“恰亚诺夫—列宁/考茨基论辩”。此外,新古典与新制度经济学、生计框架、后现代与后结构主义三大理论思潮也对“农政问题”保持着独特的理论观点和政治立场。其中,还存在着“斯科特—波普金之争”(或“道义经济—理性小农之争”)(郭于华,2002)。

中国的“涉农”社会研究可以在多年来对“三农问题”的研究的基础上转向“农政问题”这一国际学术话语。从作为中文学术概念的“三农问题”的局限来看,这一转向非常必要。事实上,中国的“三农问题”概念至今仍未被国际学术界接受,中国的“三农问题”研究至今仍未能形成真正的国际对话和国际交流。这是因为“三农问题”概念只是农业、农村和农民问题的合称,本身并无实质意

义。“三农问题”一直遭遇国际翻译和传播的困境,因为无论是意译还是音译,传递出去的仍然只是“农业问题、农村问题和农民问题”的总称,可以指任意方面的“涉农”问题。结果导致“三农问题”本身未能成为国际上通常使用的学术概念。而与此同时,将农地纳入研究和分析框架,构成农业、农地、农民和农村等特定议题四维一体的“农政问题”概念在国际学术界则有着长期的传统,是一个固定而通用的学术概念。但中国学术界并未能够充分应用这一概念进行国际交流和对话。这导致中国关于农业、农村、农民的大量研究成果未能与国际学术界产生良好的互动和交流,中国的农业、农村和农民的发展故事和基于中国实践的理论成果也在一定程度上未能充分地讲述和推介给国际社会和国际学术界(叶敬忠,2018)。因此,在学术研究和发展实践日益全球化的背景下,中国的农村社会研究亟须借鉴或采用国际学术传统中的“农政问题”概念,从“三农问题”话语转向“农政问题”话语。

从“三农问题”到“农政问题”的话语转向,还可以为中国的农村社会研究带来新的视野。历史经验表明,“农政问题”是实现国家发展的核心议题。若一个国家的发展出现问题,常常是因为没有处理好或解决好其“农政问题”。可以说,任何一个国家的发展都无法脱离“农政问题”,都必须恰当理解农业、农地、农民和农村的性质和功能,必须找寻适当的“农政转型”道路,实现适当的农政变迁(叶敬忠,2021)。围绕“农政问题”和“农政转型”,西方学术界在理论层面发展出了马克思主义和与马克思主义进行对话的其他四大理论视角(实体主义、新古典与新制度经济学、生计框架、后现代与后结构主义);世界各国在实践层面探索出了多种农政转型道路,如英格兰式、普鲁士式、美国式、东亚式(日本式、韩国式)道路等(Byres, 1996:23–26; Bernstein, 2010:27–32)。社会科学研究强调理论脉络和知识传统,因此中国的农村社会研究既要立足于国家的发展现实和历史经验,也要充分汲取马克思主义百余年来关于“农政问题”的理论思想以及其他理论思潮的学术成果。无论是乡村建设运动、社会主义新农村建设抑或是乡村振兴战略,其实质都是为了探索国家现代化发展进程中农业、农地、农民和农村的成功转型路径。而这正是“农政问题”和“农政转型”的理论关切与实践目标。因此,在有关中国发展的实践和理论研究中采用“农政问题”这一话语,可以全面衔接起百余年来的理论传统和世界各国的实践经验,突破“三农问题”话语的理论视野和对话局限。

此外,中国在发展实践中积累了处理和解决农业、农地、农民和农村转型问题的丰富经验。可以说,改革开放之前三十年的国民经济体系建设和改革开放

之后四十余年的工业化和城市化发展，离不开一系列土地权属制度、农业生产现代化转型、乡城劳动力制度、乡村有效治理等的创新与安排，即便是对国际资本的利用，也是以对国内“农政问题”的谨慎处理为前提的。对这些经验——包括中国特色的农业生产方式、农地所有权形式、农民群体结构和农村社会治理如何为国家的整体发展做出贡献——进行理论总结，并分享给世界其他后发国家，将具有重大意义。但现实是，中国的发展成就已经得到世界各国的普遍认同，可是中国的“农政问题”理论和“农政转型”路径尚未被国际学术界充分了解。

需要说明的是，从“三农问题”到“农政问题”的话语转向并不否定社会科学本土概念的重要性，也非一味将西方概念生搬硬套在中国的现实之上。我们不必将“三农问题”和“农政问题”看成是两个对立的话语，也不必以“农政问题”绝对替换“三农问题”。但我们需要准确理解和把握“农政问题”这一概念以及围绕这一概念的学术传统和各种理论思潮之内与之间论争对话的脉络，需要认识到建立在“农政问题”基础上的很多其他学术概念（如“农政转型”“农政变迁”等）被国际学术界普遍运用的现实。我们需要在社会讨论或政策设计等领域继续保持“三农问题”的中国话语特色，同时利用和发挥对接相关理论传统与世界经验的“农政问题”的国际话语优势。

重拾“农政问题”概念，需要对“农政问题”在当今社会的内涵做进一步的界定。考茨基在 1899 年对“农政问题”的定义囿于当时的社会背景，主要关涉的是农业资本主义的不完全转型或资本主义在农村的不充分发展以及由此带来的政治影响。在他之后，不同时代对“农政问题”内涵的理解时有更新。在任何时候，“农政问题”都是关于经济和社会发展的问题；而国家发展是一个持续不断的过程，因此，“农政问题”也将持续不断，没有终结之时。当然，对于世界上不同的国家和社会背景来说，发展既可以指社会主义发展，也可以指资本主义发展；既可以指社会主义主导的生产方式，也可以指资本主义主导的生产方式。所以，“农政问题”并非一定要限定在某一种特定社会形态方向上的农业、农地、农民和农村的结构转型，它将取决于国家和社会的具体条件与背景。此外，为了更好地研究和分析“农政问题”，还必须充分把握农业、农地、农民和农村的基本属性与本质特征。

对于当前的中国来说，国家的发展坚持的是创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念。在此背景下，结合“农政问题”的内涵与变迁，我们可以将中国当前的“农政问题”定义为：为了实现创新、协调、绿色、开放和共享的国家整体发展，如何理解农业、农地、农民和农村的基本属性；在农业生产方式、农地所有权

形式、农民群体和农村社会方面是否以及存在哪些实质性阻碍因素；如何解决这些阻碍因素以及如何使农业生产方式、农地所有权形式、农民群体和农村社会发生转型以成为国家整体性发展的动力；需要采用什么样的政治动员以及制定什么样的国家政策来促进这些转型和发展。

中国的未来发展将面对新的“农政问题”。中国每年有约 1.7 亿农民工进城，农村尚有近 6 亿留居人口（陈锡文，2018；国家统计局，2021），其中包括大量的留守人口、相对贫困人口和低收入人口。伴随着资本不断渗透进农业和乡村，农业生产既有现代农业的快速发展，也有小农农业的持续存在。在确保农民农地承包权的情况下，土地流转规模不断扩大。在乡村共同体记忆不断式微和乡村虚空争议不断的情况下，乡村振兴战略全面启动。在中国的农业、农地、农民和农村这四个方面，可以见证的是各种形态的混杂共存，如现代农业与小农农业、承包与流转、去小农化与再小农化、乡愁与振兴，等等。这些复杂的现实充分说明了“农政问题”在中国发展进程中的重要性。同时，由于国家发展的需要，中国从很多亚非拉国家进口大量农产品，使得其他国家的“农政问题”与中国自身的“农政问题”缠绕在了一起（Akram-Lodhi & Kay, 2010b）。

这一复杂现实对中国社会科学界提出了挑战。一方面，“农政问题”概念未能被中国学术界恰当地认识和应用，而中国二十多年来主要使用了“三农问题”概念。与此同时，国际学者有关中国“农政问题”的研究成果并不多，而国内学者对“三农问题”的研究则有丰富积累。因此，我们需要在“三农问题”和“农政问题”之间实现有效的话语衔接，在“三农问题”研究的基础上重拾源自马克思主义传统的“农政问题”概念以及围绕“农政问题”概念形成的多元理论发展成果。

另一方面，面对快速城镇化和农业农村现代化等时代问题，学术界需要更好地理解和阐述中国的农政转型道路。这一时代需要迫使我们重新认识、梳理和应用马克思主义的经典农政思想，同时汲取其他相关理论的优势元素，借此更好地应对中国农政问题，讲述中国农政故事。例如，面对乡村振兴这样的国家重大发展战略，我们发现，马克思主义在乡村振兴基础理论方面仍处于总体指导地位，而实体主义可以是乡村振兴的价值引领，新古典与新制度经济学可以是乡村振兴的效率保障，后现代与后结构主义可以是乡村振兴的反思取向，生计框架则可以是乡村振兴的底线思维（叶敬忠、张明皓、豆书龙，2019）。

总之，中国学术界需要重拾“农政问题”的研究传统，汲取百余年来的理论营养。这将使中国的国家发展和中国的学术研究在 21 世纪的今天重新见证自

19世纪末积累、传承而来的马克思主义政治经济学的作用和活力。重拾“农政问题”概念,研究中国农村发展实践,构建中国农政转型理论,总结中国式农政转型道路,需要中国学人开放视野,梳理脉络,在延续传统的同时不断拓展、创新。

## 参考文献:

- 埃斯科瓦尔,阿图罗,2011,《遭遇发展:第三世界的形成与瓦解》,汪淳玉、吴惠芳、潘璐译,北京:社会科学文献出版社。
- 奥哈拉主编,2009a,《政治经济学百科全书》上卷,郭庆旺等译,北京:中国人民大学出版社。
- ,2009b,《政治经济学百科全书》下卷,郭庆旺等译,北京:中国人民大学出版社。
- 伯恩斯坦,亨利,2011,《农政变迁的阶级动力》,汪淳玉译,北京:社会科学文献出版社。
- 陈锡文,2018,《实施乡村振兴战略 推进农业农村现代化》,《中国农业大学学报(社会科学版)》第1期。
- 陈志刚,2012,《再说江南农业生产的内卷型商业化与边缘化——以明中后期政府的农政管理体制为中心》,《东岳论丛》第5期。
- 川田稔,2008,《柳田国男描绘的日本:民俗学与社会构想》,郭连友等译,北京:外语教学与研究出版社。
- 春木棉,2008,《马克思、马克思主义与农村问题(二):马克思与俄国革命》,王新生译,何增科、周凡主编《农业的政治经济分析》,重庆:重庆出版社。
- 恩格斯,1965,《〈社会主义从空想到科学的发展〉英文版导言》,《马克思恩格斯全集》第二十二卷,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- ,2009,《法德农民问题》,《马克思恩格斯文集·第四卷》,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- 方海洋,1996,《如何理解日本的农政——与周明俊、吴尚民、孙新三同志商榷》,《中国农村经济》第1期。
- 国家统计局编,2021,《中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报》([http://www.stats.gov.cn/tjsj/tjbw/202103/t20210331\\_1815847.html](http://www.stats.gov.cn/tjsj/tjbw/202103/t20210331_1815847.html))。
- 郭于华,2002,《重读农民学经典论题:“道义经济”还是“理性小农”》,《读书》第5期。
- 哈曼,奥斯卡,2008,《马克思主义与农业问题》,张双利译,何增科、周凡主编《农业的政治经济分析》,重庆:重庆出版社。
- 黄宗智,2000,《华北的小农经济与社会变迁》,北京:中华书局。
- 考茨基,1955,《土地问题》,梁琳译,北京:生活·读书·新知三联书店。
- 李典军,2007,《苏联农政模式研究》,北京:中国农业出版社。
- 李文学,2009,《当代中国农政系论》第一卷,北京:中国农业出版社。
- 列宁,1984,《俄国资本主义的发展》,《列宁全集》第三卷,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- 马克思,1962,《政治经济学批判》,《马克思恩格斯全集》第十三卷,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- ,1964,《论土地国有化》,《马克思恩格斯全集》第十八卷,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。

- 马克思,2004a,《资本论 第一卷》,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局译,北京:人民出版社。
- ,2004b,《资本论 第三卷》,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局译,北京:人民出版社。
- ,2009,《路易·波拿巴的雾月十八日》,《马克思恩格斯文集. 第二卷》,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- ,2014,《1844 年经济学哲学手稿》,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- 马克思、恩格斯,1958,《共产党宣言》,《马克思恩格斯全集》第四卷,中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局编译,北京:人民出版社。
- 恰亚诺夫,1996,《农民经济组织》,萧正洪译,北京:中央编译出版社。
- 沙宁,提奥多,2008,《马克思、马克思主义与农村问题(一):马克思与农民公社》,王新生译,何增科、周凡主编《农业的政治经济分析》,重庆:重庆出版社。
- 沈汉,2008,《马克思主义关于农业经济形态理论的新发展——读考茨基〈土地问题〉和列宁〈土地问题笔记,1901—1915 年〉》,《学海》第 4 期。
- 王长江,1986,《考茨基和德国社会民主党的土地问题争论》,《国际共运史研究资料》第 3 期。
- 许璇,1912,《农政学讲义》,北京:北京农业专门学校。
- 叶敬忠,2018,《“三农问题”:被夸大的学术概念及其局限》,《东南学术》第 5 期。
- ,2021,《〈江村经济〉:中国的农政问题与农政转型》,《社会》第 3 期。
- 叶敬忠、贺聪志、许惠娇,2019,《生计框架视角的农政问题与农政变迁》,《华中农业大学学报(社会科学版)》第 1 期。
- 叶敬忠、汪淳玉,2018,《后现代与后结构主义视角的农政问题及农政变迁》,《华南农业大学学报(社会科学版)》第 6 期。
- 叶敬忠、王丹,2019,《新古典与新制度经济学视角的农政问题及农政变迁》,《中国农业大学学报(社会科学版)》第 1 期。
- 叶敬忠、吴存玉,2019,《马克思主义视角的农政问题与农政变迁》,《社会学研究》第 2 期。
- 叶敬忠、张明皓,2021,《恰亚诺夫主义视角的农政问题与农政变迁》,《开放时代》第 3 期。
- 叶敬忠、张明皓、豆书龙,2019,《乡村振兴的多元理论视角》,《社会科学战线》第 11 期。
- 叶依能,1998,《南北朝时期农政概述》,《古今农业》第 4 期。
- 钟甫宁,2000,《农业政策学》,北京:中国农业大学出版社。
- 周凡,2008,《导论:激进政治视域中的农业与农民问题》,何增科、周凡主编《农业的政治经济分析》,重庆:重庆出版社。
- 周穗明,2003,《西方新发展主义理论评述》,《国外社会科学》第 5 期。
- Akram-Lodhi, A. Haroon & Cristóbal Kay 2009, *Peasants and Globalization: Political Economy, Rural Transformation and the Agrarian Question*. London: Routledge.
- 2010a, “Surveying the Agrarian Question (part 1): Unearthing Foundations, Exploring Diversity.” *The Journal of Peasant Studies* 37(1).
- 2010b, “Surveying the Agrarian Question (part 2): Current Debates and Beyond.” *The Journal of Peasant Studies* 37(2).
- Bebbington, Anthony 1999, “Capitals and Capabilities: A Framework for Analysing Peasant Viability, Rural

- Livelihoods and Poverty." *World Development* 27(12).
- Bernstein, Henry 1996, "Agrarian Questions then and now." *The Journal of Peasant Studies* 24(1-2).
- 2006, "Is There an Agrarian Question in the 21st Century?" *Canadian Journal of Development Studies* 27(4).
- 2010, *Class Dynamics of Agrarian Change*. Halifax: Fernwood Publishing.
- Byres, Terence J. 1996, *Capitalism from Above and Capitalism from Below: An Essay in Comparative Political Economy*. London: Macmillan.
- 2012, "The Agrarian Question and the Peasantry." In Ben Fine & Alfredo Saad-Filho (eds.), *The Elgar Companion to Marxist Economics*. Cheltenham: Edward Elgar Publishing.
- Harmmen, Oscar J. 1972, "Marx and the Agrarian Question." *The American Historical Review* 77(3).
- Hussain, Athar & Keith Tribe 1981, *Marxism and the Agrarian Question: Volume I German Social Democracy and the Peasantry 1890-1907*. London and Basingstoke: The Macmillan Press Ltd.
- Kautsky, Karl 1988, *The Agrarian Question* (2 vols). London: Zwan.
- Krishnan, Vijoo 2008, "The Agrarian Question." *Social Scientist* 36(3/4).
- Kumar, Awanish 2017, "Agrarian Questions: Old and New." *Journal, Review of Agrarian Studies* 7(1).
- O'Hara, Phillip Anthony (ed.) 1999, *Encyclopedia of Political Economy* (Vol. 1). London and New York: Routledge.
- Scoones, Ian 2009, "Livelihoods Perspectives and Rural Development." *The Journal of Peasant Studies* 36(1).
- Shanin, Teodor 1981, "Marx, Marxism and the Agrarian Question: I Marx and the Peasant Commune." *Historical Workshop Journal* 12(1).
- Wada, Haruki 1981, "Marx, Marxism and the Agrarian Question: II Marx and Revolutionary Russia." *Historical Workshop Journal* 12(1).

作者单位:中国农业大学人文与发展学院  
责任编辑:林叶